

MAY 29 1933



第 二 卷 ● 第 九 期

# 新 民 衆

每月出版兩次  
全年共二十期

預定全年五角  
每冊零售三分

江蘇省立教育學院編輯 ● 民國二十二年五月十八日出版

## 本 期 要 目

- 民族英雄是不怕死的..... 廣益
- 不要空喊救國..... 蔚
- 國難聲中話飛機..... 覺岸
- 三件事情要注意..... 平常人
- 請下決心吧！..... 燕
- 青蛙殺不得..... 劉煥林
- 要殺蚊蠅先殺其子..... 煥林
- 中國小孩真的不及外國小孩嗎？..... 蘊
- 爲國犧牲的安重根..... 盛文浩
- 國恥紀念歌..... 仿之
- 最近的新消息..... 記者



## 民族英雄是不怕死的

廣益

▲愈怕死愈是會死

▲不怕死可以不死

俗話說得好「多一事不如少一事」，這話當然是對的，可是現在日本人打進來了，眼看着日本人殘殺我們，難道這樣畏畏縮縮的怕事，就算了麼？日本人打到自己頭上，還是不回手，難道就這樣的等死麼？這是多麼的可憐可恥！你想橫豎一死，倒不如和日本

人拚一拚命，那是死得多末痛快，死得多麼光榮啊！

有些中國人，的確太不爭氣，對外國人真和氣，可是對自家就不客氣了！你常常可以看到張三和李四往往爲了田地界址小小的問題，就鬧到縣城裏去打官司，弄得傾家蕩產，真是得不償失，太不合算呀！還可以

看到馬路上，往往有人爲了幾個銅板，不是打得頭破血流，便是性命交關，這又何苦呢？再看到我國帶兵的人，外侮來了不想法子抵禦，反而自相殘殺，可是碰到日本兵，却又動也不動的不抵抗了！

說到這裏，不禁想起「揚州十日」「嘉定三屠」的慘狀（註），五六十個漢人躲在床底下、牆脚下堆在一起，被幾個滿洲兵拿着長槍柄亂搗，動也不敢動，等滿洲兵去了，死的死了，沒有死的才鑽出頭來抱頭鼠竄。要是這五六十個人「齊心協力」，把幾個滿洲兵的槍搶過去一折就完了！何致於束手待斃呢？

我們國家現在已到了極危險的時期，北方如此緊急，大家不要以爲離自己很遠而不關心，說不定就要打到南方來的，到那時逃

也逃不了！若是單說國亡了不要緊，還可以照樣的生活，那真是自欺欺人的話。要是這樣的說法，那大家都願意做亡國奴了，但爲什麼朝鮮人和印度人，又何以會感到痛苦起來反抗呢？朋友！事實上沒有這樣簡單的，請你仔仔細細去觀察觀察朝鮮人和印度人，就可知道我的話不錯了！

我們要曉得亡了國，我們四萬萬同胞，是沒有一個能得了的，我們的子子孫孫也是永久不得了的。上代祖祖宗盡心盡力留下的大好山河，竟給我們這班沒出息的人送掉，請問怎對得起上代祖祖宗，怎對得起後世子子孫孫呢？

我想我們都是有血氣的人，一定是不情願做個沒出息的子孫，一定是不情願做個沒出息的父兄、是千誠萬願的做個有出息的人。

朋友！我們既然要做一個有出息的人。我們就該記牢民族英雄的字典上是找不出「怕死」兩個字來的。愈是怕死，愈是會死；愈是不怕死，愈是不會死的。

朋友！生死關頭，近在眼前，不必多話，大家齊心協力起來，幹！把日本人趕出去！

「註」揚州十日和嘉定三屠，是記清兵下江南時，虐殺我同胞的事。

## 不要空喊救國

蔚

▲改革劣根性

▲才是真救國

強敵日本又把我們的熱河奪去了！我們真恨他切骨，可是我們要曉得日本所以如此胆大妄爲，根本的原因，是由於他們的國民

性就和我國民性大不相同，請看左表：

日本國民性	愛國	仿造人家的東西	說了個	進取專用國貨
中國國民性	自私	購買現成的	只做強	守舊最愛洋貨
			只說懶	
			不做意	

我們看了上表，就可知道人家強盛的緣故了。我們如不願做亡國奴，請大家趕緊把以往的劣根性改掉；否則，空喊救國是沒有用的。

## 國難聲中話飛機

覺岸

▲飛機有什麼用處？

▲各國有多少飛機？

「有兵有槍沒飛機，當天落彈難抵禦。儘有大刀上陣拚，原是笨法非長計；同胞愛國要實際，創立空軍莫猶豫，一飛飛到前線去，收復四省真容易！」

這一首詩，是最近在一張報紙上看到的；從牠前面的四句，我們可以看到飛機在戰

爭上的功用和利害；從後面的四句，可以看到飛機在我國的重要和我國十分迫切的需要飛機。

的確飛機的用處，多得說不了，不單在打仗的時候，可以攻，可以守；攻的時候，飛機可以去偵察敵人的消息，去轟炸敵人的軍隊、彈藥和糧食；守的時候飛機可以保護自己的軍隊，打退或驅逐出敵人的飛機。就是平常太平的時候，飛機在商業上和交通上的用處，也很不小，像旅客的運送，商品的轉運，郵件的傳遞，沒有一件不比輪船火車來得快，來得便利。「飛機救國」在現在這個時候，實在不是一句假話。但是，世界上的飛機究竟有多少架數呢？這恐怕是諸君所要知道的吧！同時也是生在這個時代的人，所應當知道的。現在我單把幾個最強的國家，

他們軍隊裏面，所有的飛機，告訴給諸位，請你們細細的數一數！想一想！

- |       |      |
|-------|------|
| 1. 法國 | 409架 |
| 2. 意國 | 180架 |
| 3. 美國 | 160架 |
| 3. 日本 | 152架 |
| 5. 英國 | 150架 |
| 6. 俄國 | 100架 |

看了上面的數目，我們可以得到一個很簡略的概念，就是他們不問那一國的軍用飛機，都在一千架以上，商用的飛機，還沒有計算在裏面呢！

但是，回過頭來看一看我們大中華民國的飛機，究竟有多少架數呢？哼！痛心得很，目前就是把全國的飛機，通通都集合起來，至多也不過抵到他們一國的十分之一，國土這樣的廣大，飛機這樣的稀少，無怪前線

忠勇的將士，要被敵人炸得血肉橫飛；逃難的老百姓，要被炸得鬼哭神號了！

同胞們！我們假若是要想生存的話，那麼對於日本的橫暴侵略，非出死力抵抗不可；要抵抗，那麼我們就得節衣縮食，省下幾個錢來，去買飛機，打日本！救自己！

同胞們，同胞們，我們就從今天起吧！

## □ 三件事情要注意

平常人

※……不用嘴呼吸……※ 平常有許多人都這樣

※……說：呼吸空氣，要從鼻孔中吸進去，從嘴裏呼出來。其實這是錯誤的，並且是有害於身體的。因為空氣所

以要從鼻子裏吸進去，是爲了鼻孔中有鼻毛，可以把空氣中的污穢物（像微生物）留阻住。



期的精神，向下一星期借；這個月，向下一個月借；這一年，向下一年借；這樣，你的生命短促了，你的年歲減少了，而根源還是中了香煙裏「尼哥丁」的毒。所以，我們工作過度精神疲倦的時候，我們甯願靜靜地休息一下，再不要去吸這促短生命的香煙呀！

## 下決心吧！

毒

▲先下驅毒的決心

▲毒才可以除去呢

親愛的同胞們，你們染了煙、酒、賭、嫖、四毒沒有？如果染了這四毒當中的一種或幾種，那末現在應該痛改前非，將他刷除盡淨。

我們看了許多吃煙的人們，吃酒的人們，好賭的人們，好嫖的人們，不但傷了身體，毀了財產，還要受社會上一般人士的輕視

辱罵呢！這些人，他那裏不知道煙、酒、賭、嫖的毒害嗎？爲什麼不改呢？這是因爲他們起初沒有決心，馬馬虎虎地染了四毒，後來又沒有決心去改除，就隨隨便便的過下去，直到不得過的時候，才懊恨，然而，懊恨已晚了！

諸位！我們要做任何事情，都要有決心，有了決心，才能成功。

從前曾國藩先生他好吃潮煙，吃了二十年。後來他想到煙的毒害，就下決心戒煙，開始當然難受得了不得，但他決心忍耐着，到結果也并不覺得怎麼，自然而然的把他戒除了。這是一個例證。希望染着毒的人們，快快下決心將他除去吧！

## 要殺蚊蠅先殺其子

劉煥林

▲這時再不下手

▲將來後悔不及

在夏天的晚上，我們正坐在外面乘涼，

不提防的在你大腿上深深的刺上一針，舉起手來用力一拍，把大腿拍得麻痛，而仔細一看，蚊子早逃得不知去向。這時我想你再也忍不住，咬牙切齒的痛罵蚊子「混蛋」！

同時，在日裏將要吃飯的時候，你剛把菜一放到桌子上，忽而來一批饑客，把一碗新鮮的菜，闕得一塌糊塗。更有你身上如生了爛瘡，那東西又時常飛到你那潰爛之處，吸得你又癢又痛，揮之，去而復來。這時我想你再也忍不住，摩拳擦掌的痛罵蒼蠅「討債」！

但諸位要知道，蚊子蒼蠅，這一些討厭

，不算什麼，你的親戚，你的朋友，如有生瘡疾死的，如有生痢疾死的，都是這蚊子蒼蠅的惡東西造成的。所以我們要求生存無病，我們不能不消滅這害人的東西。

但是你到了夏天，蚊蟲有無數千萬，蒼蠅有無數千萬，你那時無論用什麼東西殺牠，真是殺了一個又一個，你整天的做這工作，也是來不及，殺不盡。

這樣說來，我們便沒有辦法了麼？有！有！諸位如果留心的話，在廁所裏，在髒水裏，可以找出兩種蟲來：一種叫蛆，一種叫孑孓。現在的蛆，就是將來的蒼蠅；現在的孑孓，也就是將來的蚊蟲。我們要撲滅未來的蚊子蒼蠅，這時應急速消滅牠現在的化身。

消滅的方法很多，我為便利起見，祇介

紹一二種。如果能大家去做，我可以担保今年的夏天，比去年要好得多了。而且這種方法，輕而易舉極容易做到的：

一、對蚊子。家裏無論什麼地方，不要存污水，保持清潔，比較陰溼的地方，灑些臭藥水。已有了孑孓的污水，急速取出來倒在乾燥的地方，把牠殺死。

二、對蒼蠅。所有的廁所，我們最好做上一個蓋子，使蒼蠅不得飛進去生卵，如果已有了蛆蟲，可用些石灰撒在裏面，蛆遇到石灰，牠必死無疑。同時糞尿依舊可作肥料，而石灰又是很便宜的。

這兩種方法，極容易做到，極容易記得，大家要避免蚊子蒼蠅的話，趕快乘這時下手，不然！將來牠們一生了翅翼，可叫你要殺也沒有辦法了。

## 青蛙殺不得

煥林

▲農人殺一個青蛙

▲田間少一個助手

每到春末夏初的時候，我們在黃昏時分，便可聽得四面田野蟲聲唧唧，誰都知道這是青蛙叫了。

普通人看得青蛙，實在討厭；因為他既生得肉麻難看，而又吵得叫人厭煩，所以一看見，便恨不得把他一腳踏死，拋在野地。尤其是小兄弟和小姊妹們，欺侮青蛙最利害，青蛙一個不小心跳到他們面前，不是吃上一磚頭，打得肚腸流出來，便是觸上一刺刀，穿一個透明的窟窿。

更有一種人，專門捉青蛙，捉了許多，把皮剝下來，賣給人家做菜吃，青蛙也不知前世作了多少孽，今世要受這大的罪孽。

諸位不要看輕了青蛙，他是一位昆蟲學博士。同時，也是我們種田人的一位好朋友。你看他在田裏跳來跳去的沒有什麼用處，可是他處處幫着我們的忙，他祇要看見田裏有一個小蟲，他便猛力的伸出了一條長舌子，立刻捉入他肚子裏面；牠並沒要我們去養他，而他自己願意替我們做工。我們要曉得，他把這許多小蟲子，多吃上一個，我們種的東西，便多活上一棵，假使我們沒有這許多青蛙，那是我們辛辛苦苦，出上一身汗，而種出來的東西，却都餵給蟲吃了，豈不是枉費功勞一場空！

所以我們人是很幸運的，天生着這許多青蛙，幫助我們除害，而我們反要以怨報德，剝他的皮，吃他的肉，請問我們的良心，生到什麼地方去了。

現在，天氣一天天的暖和了，青蛙又一隻隻的出來幫着人除害了，朋友們！你既知道青蛙是有益於我們的，我們從今以後，就萬萬不可再妄加殺害，更要指示孩子，不能再有以前的殘忍行爲。

## 中國小孩真的不及外國

### 小孩嗎？

蘊

那是個晴朗的春天，因覺得精神快爽，就約了霞緩步向着法國公園走去，預備到那裏儘量的陶醉一下——在春之晨裏。道經斜橋，看見有六七個蓬頭赤腳的小孩，趺了鞋跟，掛了鼻涕，丟銅子作樂，不時的用黑黑的手背去揩擦那赤紅的眼珠！

進了公園，兜了個圈子，和霞靠着河邊的柳蔭下的鐵椅上坐了，看看那陸續不斷的

遊客，形形色色，煞是有趣。那時候瞥見一個八九歲的西洋孩子，穿了件薄薄的絨線衫，裸着膝在草地上踢球爲戲，偶而將球踢到了一個年齡相彷彿的中國孩子腳旁，那個孩子，很端整的套上了一身簇新的華絲葛的紫袍黑掛，攙了個中年婦人的手正在慢步前進，看見有個皮球滾到腳邊，他帶着羨慕的眼光看了一眼，用腳輕輕地踢了一下。那時那個西洋孩子連跑帶跳的來到他身邊，對他笑了一笑，但他急忙的躲到了那婦人的身邊偷瞧着；那西洋孩子說了一聲「Thank you」(謝謝你的意思)挾着皮球又如飛的去了。

霞似乎很有感觸對我說：「爲什麼中國的孩子，終不及外國的孩子，來得可愛？」霞的話，不禁引起了我的反感，於是我不能再忍耐，就說了下面的話：

「霞！兒童的可愛，惟在乎他的天真，失了天真或掩飾了天真的孩子，才失了人們的愛；中國的孩子和西洋的孩子，一樣地天真，而且更天真些，爲什麼不及他們可愛呢

？這恐怕不是中國的孩子不值得愛，祇是有許多可愛的地方被大人們掩飾了吧！

方才斜橋丟銅子的孩子，不是您所討厭的嗎？方才丟皮球的西洋孩子，不是您所喜歡的嗎？其實您的愛他討厭他。完全是沒理由的，他們一樣的在活潑潑地遊戲取樂，不過那個西洋孩子的頭髮齊整，臉兒乾淨些罷了！您就覺得他格外可愛，其實要是把那橋頭的野孩子一個個打扮齊整了，您一定會更愛他們些，因爲他們富有團體的精神啊！

霞！你不是覺得那西洋孩子的活潑可愛，而覺得那穿了長袍短掛的孩子太滯呆得可憐嗎？其實那孩子的活潑實無下於那西洋孩子呢？你不注意那孩子嗎？他初看見腳下的皮球時直充滿了躍躍欲試的心理！但是他的手被那中年婦人攙着，簇新的綢袍要是弄髒或弄皺了，那一頓辱罵，又是免不了的。

霞！骯髒的塵土，遮掩了孩子們天真的臉容；長袍短掛打扮成一個小老人，失了孩子們天真的體態；斯斯文文，規規矩矩，埋

沒了孩子們好動的本性。霞！大半的中國人用種種的方法來掩藏或褫奪孩子們的天真，却回過頭來說他們自己的孩子不足愛，這不是太冤枉的事嗎？」

霞很感悟似地說：「是的，我們應該給兒童應有的自由，我們不應該去斲傷他們的天真！」

## 爲國犧牲的安重根

文浩

大約是在前清光緒十九年的時候，日本常常來侵佔我國的朝鮮。我國出兵去打牠不過，只得讓朝鮮獨立，在北面的俄國看看眼紅起來，欲想爭奪，結果也被日本打敗。日皇於是派了首相伊藤博文乘機併滅了朝鮮。

朝鮮亡國後，受日本種種虐待，苦不堪言。許多愛國志士，切齒痛恨，無不欲報仇復國，可是國亡了再恢復時，比蟻蟻滅石柱還難。

却說其中有一位好漢叫做安重根，結交了十二個心腹知己，逃往俄國的領土，招募得壯士三百人，回到本國的慶興都暗襲日兵營壘，三戰三勝，殺得日兵落花流水，鬼哭神號。

日本趕快各處調動大隊人馬，來圍重根，重根大怒，橫刀嘯鳴一聲，三百壯士，奮勇爭先，以一當百，殺氣沖霄，呼聲震野。

戰至日暮，日兵越來越多，不能懸戰，於是拚命殺出一條血路，落荒逃出了。跟隨重根的僅剩二人，爬山越嶺而去，日本緊緊追來，重根晝伏夜行，在荒林險嶺間，五日不得食，卒冒死得脫。

重根失敗，毫不灰心，又復結合同志，別謀良圖，恰巧有一次聽到伊藤博文要到哈爾濱會俄國公使，不禁大喜。遂懷藏一枝手鎗，預先赴寬城子去守待伊藤。

他有三位朋友對他說：「伊藤位列首相，兵衛必盛，你一個人力量恐防不夠，我們願同去襄助一臂」。重根遜謝地說：「人多事機反不密，枉去送死，你們不如留得有用之材，將來有機會，再圖報國罷」。

伊藤博文抵哈爾濱，俄兵警衛往迎者幾千人，戈鋌相接，橫亘數里不絕，伊藤下車後，與俄使握手道歉。這時候，重根立在俄軍後面十多步，看得真切，不慌不忙舉鎗在手，一發中伊藤胸，再發中腰，三發中腹，伊藤倒斃，左右衛兵大亂。

重根大呼曰「我爲朝鮮復仇」。復連發三鎗，擊斃日本總領事及秘書官，鐵道總裁三人。鎗僅六彈，六發皆中。重根擲鎗於地，拍掌狂笑曰：「我願入死地，難道還要逃嗎？」乃高呼「大韓獨立萬歲」！遂被執。

重根被執後，綁赴哈爾濱市論斬，臨刑時，他的兩位弟弟定根榮根來送，重根對兩弟說：「我死，當葬哈爾濱，朝鮮不復，不歸葬」。遂從容就義，朝鮮聽見他死的消息，沒有一個不痛哭流涕。

## 最近的新消息

記者

### 義勇軍全部改編

北平軍事會議委員會分會，因為河北和察哈爾的義勇軍遍地皆是，覺得太另零碎而沒有整個力量，所以決定將義勇軍和救國軍名義統統取消，加以整理，隊伍比較整齊的均改編為正式軍隊，現馮占海軍，已改稱步兵第九十一師，其他則新編步兵一師騎兵兩旅。

### 平津形勢緊張

敵最近向豐潤密雲一帶攻擊，形勢非常緊急。同時北平天津一帶，常有敵人飛機來往偵察，看上去形勢煞是緊張。現當局已極積布置，決誓死抵抗。

### 偽國壓迫下的唯一中國人

瀋陽警察廳，本年三月施行滿洲國首次戶口調查，全城居民都呈報滿洲國國籍。但其中有一位死也不屈服的孫君，他說，我輩不是滿洲國人，我輩永久是中國人。這位孫君，實在是了不得，真可以担当偽國下的唯一中國人。

他現在美國總領事館担任翻譯員。

### 漢奸處置法

五月六日立法院舉行院務會議，決議通過嚴定懲治叛逆漢奸法規，實行親族連坐法。

### 馮玉祥出馬殺敵

察哈爾省多倫於上月二十九日被敵攻佔後，馮玉祥得這個消息，非常痛恨，決率同部隊親自出馬，領導民團，加入前方作戰，和敵一拚。

### 劉珍年被捕

去年在山東和韓復榘打仗的劉珍年，經中央調駐浙江，已有快要一年了。他調駐浙江後，部隊很不規矩，常常劫掠人家。最近據說他有私自集合軍隊，圖謀不軌事，蔣軍委員長特電令浙江省政府主席魯滌平把他捉起來，并解散他的部隊，現劉已在杭州被捕。

### 陝甘兩省政府改組

五月五日行政院臨時會議議決(一)陝西省政府委員兼主席楊虎城辭職照准，(二)甘肅省政府委員兼主席邵力子另有任用，應免本兼各職(三)任命邵力子為陝西省政府委員兼主席(四)任命朱紹良為甘肅省政府委員兼主席。

## 國 恥 歌 紀 念

中華民國恥辱多，	聽我唱個紀念歌：	一月二十八，	上海彼日大躑躅。
二月二十四，	伊黎條約訂於是。	記得三月一，	英國將我緬甸滅。
說到三月六，	膠州又被德國租。	三月二十七。	旅大變成租借地。
四月一十七，	臺灣被割韓獨立。	前年五月三，	暴日強佔我濟南。
傷心五月七，	日提條件二十一。	五月一十六，	瑣瑣約成疆土蹙。
最恨五月卅，	上海英捕大慘案。	雙恥六月九，	安南佔去九龍去。
六月二十六，	天津約成民族辱。	七一失海港。	威海衛租門戶放。
八月一十四，	聯軍攻破我京師。	八月二十九，	鴉片戰爭已忘否？
九七紀辛丑，	破臺毀我大沽口。	九月一十三，	強迫賠銀二十萬。
九月一十八，	東北民衆被日殺。	十月二十四，	英法聯軍太放肆。
十一月十四，	海參崴割俄染指。	十一月十六，	廣州灣租法律酷。
重大國恥此最甚，	較小事件不具論。	鴉片戰爭種禍根，	五卅屠殺最痛恨。
最近日寇攻長城，	生死關頭此一爭。	是可忍兮孰可忍，	雪恥復仇在我任。